

拒部分中東移民入境 警告美企勿遷走 特朗普民粹式謝票 轟全球化

美國候任總統特朗普日前展開巡迴謝票之旅，他在俄亥俄州辛辛那提的集會上發表演說，呼籲美國團結一致，同時狠批全球一體化，揚言「美國優先」，又舉出早前俄亥俄州立大學校園襲擊案，指為保護美國不再受到攻擊，將拒絕部分中東移民入境。他較早前到印第安納波利斯，參觀聲稱在他游說下得以保留的空調企業開利(Carrier)廠房，受到工人歡迎，特朗普警告美國企業若遷往海外，將要承擔被徵重稅的後果。

將職位帶回美國是特朗普競選承諾之一，他在謝票之旅首站來到印第安納波利斯的開利廠房，除跟工人熱情打招呼，更正式宣佈成功游說開利將1,100個原定外判墨西哥的職位留美。

全球化是讓美國職位流失的主因，並宣佈從現在開始一切以美國優先。特朗普同時指責媒體不誠實，以及暗批俄亥俄州州長卡西奇在選戰中拒絕支持他。

校園襲擊 移民政策成箭靶

俄亥俄州周一發生校園襲擊案，一名索馬里裔學生駕車撞向途人及揮刀亂斬。特朗普認為，襲擊正是愚蠢的政客與寬鬆的移民政策所導致的結果，為保護美國免受極端思想威脅，他會停止接受來自部分中東國家的移民。特朗普稍後將前往賓夕法尼亞、佛羅里達、北卡羅來納、密歇根等關鍵州份繼續謝票。

洛杉磯正申辦2024年奧運，申辦委員會前日透露，特朗普已致電國際奧委會主席巴赫，表示全力支持洛杉磯。國際奧委會將於明年9月決定主辦權歸屬，其他申辦城市包括巴黎及布達佩斯。

■路透社/美聯社

公司稅降至15%

開利發言人前日透露，由於印第安納州政府承諾未來10年提供700萬美元(約5,429萬港元)稅務優惠，因此決定將職位留美。州政府官員未有就此回應。特朗普參觀期間強調，他會將美國的公司稅從35%降至15%，並取消多餘的法規，美企無需再把生產線搬到海外。他同時警告假如美企遷到海外，需要承擔後果。

特朗普隨後轉往辛辛那提出席集會，向數千名支持者發表自勝選夜以來首次演說。他認為美國社會不會永遠撕裂，承諾要治癒傷口，又譴責任何形式的偏見及分離言論。然而，特朗普轉頭又大肆散播民粹主義，批評



■特朗普與彭斯到訪開利廠房，並與員工交談。路透社



■演講時有示威者舉標語，與其他人衝突。美聯社 ■特朗普謝票演說有大批支持者出席。路透社

「癩狗」任防長 主張強硬對中東



■馬蒂斯

美國候任總統特朗普日前在俄亥俄州辛辛那提演說時宣佈，將提名66歲的退役海軍陸戰隊上將馬蒂斯出任國防部長，並形容對方是這個時代最接近「鐵血將軍」巴頓的人。

綽號「癩狗」(Mad Dog)的馬蒂斯參與過阿富汗和伊拉克戰爭，曾擔任美軍中央司令部司令，退役後任職一間美國智庫。他多次批評總統奧巴馬政府在中東過於軟弱，主張採取更強硬的中東政策，尤其是在阿富汗戰爭和伊朗核問題上。美媒分析指，馬蒂斯的理念與特朗普相近，不過他2013年才退役，若要出任防長，國會須通過法案，繞過憲法「軍官退役後7年內不得出任防長」的規定。由於特朗普所屬的共和黨在參眾兩院均佔多數，輿論認為馬蒂斯很可能獲兩院豁免。若馬蒂斯最終獲得任命，他將成為馬歐爾後第二位曾任美軍上將的防長。

高盛營運總監或掌能源部

另一方面，高盛集團營運總監科恩極可能出任能源部長。消息人士指，科恩周二曾與特朗普會面，隨後科恩向高盛同事透露，若獲邀入閣，可能離開高盛。新聞網站Politico則報道，西弗吉尼亞州民主黨參議員曼欽是能源部長另一人選。 ■美聯社/路透社/霍士財經網



■特朗普落機時遇上強風，表情趣怪。法新社

美失業率跌至4.6% 9年最低

美國勞工部昨公佈上月失業率按月跌0.3個百分點，至4.6%，是2007年以來最低，期內非農新增職位17.8萬份，反映美國經濟穩健。不過平均時薪則意外下跌，就業人口持續減少，不完全就業比率仍然高於金融海嘯前水平，顯示美國勞工市場跟不上人口增長，對於矢言要為美國人創造職位的候任總統特朗普而言，將是重大挑戰。

目前成人就業率低於60%，比起2007年仍低3個百分點，分析認為，這可能源於嬰兒潮世代陸續退休，也可能反映招聘跟不上人口增長速度。 ■美聯社

印尼20萬人反鍾萬學 蘇加諾女被捕

約20萬印尼穆斯林昨日在雅加達舉行大型集會，抗議被指涉嫌侮辱《可蘭經》的雅加達華裔省長鍾萬學。當局部署2.2萬名軍警戒備，集會最終和平舉。

■拉瑪娃蒂



■示威者眾

總統維多多現身會場，感謝參與群眾為國祈福及和平有序集會。警方在集會開始前，以涉嫌叛國等罪名拘捕10人，指他們企圖利用集會引發混亂及推翻政府，當中包括印尼立國總統蘇加諾女兒拉瑪娃蒂。

印尼警方日前與發起昨日集會的伊斯蘭學者理事會、伊斯蘭防衛者陣線及全國保護伊斯蘭法現行動達成協議，規定集會只在民族獨立紀念碑廣場進行，活動內容為讚頌真主及祈禱國泰民安。集會由昨日早上8時開始，下午1時後群眾按規定和平解散，不過期間仍有部分人高呼「逮捕鍾萬學」口號。 ■法新社/路透社/美聯社

哇集拉隆功祭亡父 繼位後首現身



泰國新任國王哇集拉隆功前日就任後，昨日首度公開露面，他在3名王室承認的子女陪同下，到曼谷大王宮帶領人民向已故泰王普密蓬致祭。

有駐曼谷的西方外交官認為，泰國局勢仍未穩定，哇集拉隆功繼位後能否穩定局勢仍有待觀察。不過荷蘭國際集團(ING)駐新加坡首席經濟師康登認為，軍政府制訂的憲法已獲通過，加上哇集拉隆功順利繼位，相信泰國政局將趨於穩定。

中國國家主席習近平前日向哇集拉隆功致賀電，祝賀對方就任泰國國王。習近平表示，中泰是親密友好鄰邦，「中泰一家親」深入人心，兩國全面戰略合作夥伴關係不斷深化，並指泰國王室長期關心重視中泰關係發展，為中泰友好事業發揮了不可替代的重要作用。 ■路透社/法新社/《曼谷郵報》/美聯社

日韓制裁朝 首波及華企華商

繼聯合國安理會周三通過向朝鮮實施新一輪制裁後，美日韓三國昨日亦各自公佈新的單邊制裁措施，其中韓國及日本政府，均首次將涉嫌與朝鮮交易的中國企業和相關人士列入制裁名單。

遭到韓國制裁的，是中國遼寧鴻祥實業集團的核心子公司、丹東鴻祥實業發展有限公司，以及馬曉紅等4名公司高層。丹東鴻祥一直被懷疑向朝鮮提供製造核彈的物資，美國財政部9月已將丹東鴻祥及高層列入制裁

名單。韓國的制裁措施包括查封公司及4名高層在韓資產，並禁止國民與公司交易。

日本首相安倍晉三昨日主持國家安全會議，通過加強對朝鮮的經濟制裁，將一批中國企業及商人列入黑名單，並凍結他們的資產。日方又禁止曾進出朝鮮的日本船隻進入港口。韓政府指，美國已經將涉及煤炭出口及勞工輸出的朝鮮企業列為制裁對象。

中國外交部發言人耿爽昨日表示，中方一貫反對在聯合國安理會制裁框架外的單邊制

裁，更反對任何一方借單邊制裁損害中方的正當合法利益，希望各方慎重行事。

朝模擬攻擊首爾

聯合國安理會周三通過美國提出的決議草案，進一步制裁朝鮮，內容包括為朝鮮對華出口煤炭數量封頂。朝鮮領導人金正恩前日以大規模炮兵演習回應，模擬進攻韓國首爾及黃海五島等目標。 ■韓聯社/新華社/時事通信社

韓在野黨擬下周五表決彈劾

經過連日談判後，韓國三大在野黨昨日向國會提交針對總統朴槿惠的彈劾草案，並計劃在下周五表決。最大在野黨共同民主黨表示，在野黨將團結一致，堅定地推動彈劾案，但能否爭取執政新國家黨內「倒朴派」的支持，仍是未知之數。

國民之黨領袖朴智元表示，有信心無需在後日召開國會臨時會議，也可爭取新國家黨「倒朴派」支持。國會在野黨雖然有足夠票數提出彈劾，但距離通過彈劾所需的200票還差20多票，在缺少「倒朴派」支持下難以成事。

新國家黨全黨前日一致通過，要求朴槿惠

在明年4月自願下台，被視為「倒朴派」放棄堅持彈劾。由於彈劾案未必夠票通過，在野黨內部對於是否進行表決一度存在分歧。朴智元前日說過，假如彈劾案不獲通過，將變相放生朴槿惠。首爾今日會連續第6個周末有反朴槿惠示威。 ■路透社/韓聯社

保鏢突發狂 槍殺華裔拿督

馬來西亞檳城前晚發生奪命槍擊案，今年初獲封為拿督的32歲華裔富商王德光，遭忽然發狂的私人保鏢擊斃。保鏢先在車上槍殺王德光，然後下車追殺王德光的朋友，過程中兩名路經的司機及小販被流彈擊斃，並引發至少6車連環相撞。事件共造成3死5傷，槍手最後投降被捕，經初步調查後懷疑他精神有問題。

除了王德光外，另外兩名死者分別為駕車經過的32歲華裔司機，以及38歲的印度裔花

販。馬來西亞廣播電視一名拍攝員被流彈擊中肩膀，昨日動手術取出彈頭，情況穩定。據警局局長巴爾指，兇手約40歲，曾經接受軍事訓練，擁有槍牌。

州警察局長拉杰卜則指，事緣於王德光察覺司機醉酒，不適宜駕駛，於是打算交換位置，此時保鏢卻因為不明原因與王德光爭執，繼而引發槍擊案。

■法新社/新加坡《海峽時報》



■發狂的保鏢被捕。網上圖片